



蘇格蘭首席部長辭職 稱無關蘇獨公投受阻



◆斯特金突然宣布辭職。法新社



英國最高法院去年底裁定，蘇格蘭議會不能在未經英國政府同意下舉行第二次獨立公投。資料圖片

一直死心不息推動「蘇獨」的英國蘇格蘭首席部長兼蘇格蘭民族黨(SNP)黨魁斯特金，昨日突然宣布辭職。她稱現在感覺太累，是「下台的正確時機」，會留任至選出繼任人為止。

52歲的斯特金在愛丁堡召開的記者會上表示，「在我的腦海和心中，我知道現在是適當時機，這對我、對我的黨派和對蘇格蘭正確的決定，所以我今天宣布辭去首席部長和SNP黨魁職務。」她稱從事這份工作要付出自己的所有，但事實上無人可以做得這麼久，她以自己引起分裂和太累為由，無精力再去領導，才決定辭職，認為新領袖更有可能跨越政治分歧。

斯特金強調自己深思熟慮數周才作出這決定，與「短期議題」包括第二次「蘇獨」公投受阻無關，稱是時候多花時間陪伴家人。她表示相信目前大多數人都支持「蘇獨」，但SNP需要鞏固這種支持。

性別認同法案遭英政府阻止

斯特金自2014年起擔任蘇格蘭首席部長，是首位擔任此職位的女性，也是英國歷來任期最長的首席部長。在2014年英國政府批准的「蘇獨」公投中，有55%蘇格蘭民眾反對獨立。斯特金去年10月曾聲稱，有信心今年10月能再舉行「蘇獨」公投，但英國最高法院去年底

裁定，蘇格蘭議會不能在未經英國政府同意下，舉行第二次獨立公投。斯特金對判決表示失望，又稱下次英國大選將成為「變相公投」。

此外，斯特金因蘇格蘭議會上月通過的《性別認同改革法案》備受爭議，法案容許16歲以上的跨性別人無需提供醫生證明，就可在官方文件上更改性別。但最終英國政府出手阻止，指該法案只適用於英國全境的平等保護法。SNP的支持率近日跌至不足45%，42%受訪者認為斯特金應辭職。據接近斯特金的消息人士透露，她辭職的原因是「受夠了」。

「獨派」需重新思考戰略

英國廣播公司(BBC)政治記者埃爾德利指出，目前何時能舉行另一次公投還屬未知之數，斯特金的離任或意味「獨派」需重新思考戰略。暫時未知誰人會接替斯特金，外界揣測最大機會是斯特金的心腹、現任副首席部長斯溫尼，他在蘇格蘭政府和SNP內的經驗僅次於斯特金，並曾於2000年代初出任首席部長，但不久後便辭職。另一潛在人選為英國國會內的SNP領袖羅伯遜，他屬黨內元老，但因曾推動SNP改變政策，支持蘇格蘭加入北約，令黨內左翼人士不滿。

◆綜合報道

未能說出親屬資料 數據庫內容不全

大量地震孤兒無法尋親前路茫茫



土耳其強震

◆許多倖存兒童由於父母在地震中不幸離世，成為「地震孤兒」。路透社

土耳其地震已造成當地及鄰國敘利亞合共逾4.1萬人死亡，許多倖存兒童由於父母在地震中不幸離世，成為「地震孤兒」。救援組織希望尋找他們的親屬代為照顧，但由於數據庫內容欠詳細，加上不少兒童仍然非常驚恐，無法準確說出親屬的資料，令救援人員難以為他們尋親。

土耳其政府表示，現時無法聯繫到263名獲救兒童的家人，至於鄰國敘利亞更因多年內戰而資料不全，無法統計具體數字。社會救援組織「Hurras Network」負責人哈索表示，「我最擔心的是11歲至14歲的兒童，他們會對地震記憶深刻，這些創傷對他們而言十分痛苦。」

部分說不出自己名字

敘利亞城鎮金德里斯有逾1,200人罹難，救援人員試圖幫助倖存兒童找尋失散的父母，救援人員阿加說，「我們在數據庫和名單上根本找不到他們父母的信息，我們感到十分震驚，一些孩子甚至講不出他們的名字。」

敘利亞和土耳其的工作人員目前仍在統計這場世紀地震導致多少兒童變成孤兒，以及如何安置和照顧他們。這些兒童目前在帳篷、醫院病房、車裏或是地震中倖存的親戚家中暫住。居於敘北部的哈吉收養她的姪女梅贊，指她是直系親屬中唯一倖存者。梅贊是家中長女，除了父母罹難外，她的孖生兄弟希德也失蹤了。自救援人員將她從地震廢墟中救出後，她便再也沒有回過家，她說，「我不想要家中任何財產，只想要我的媽媽。」

孤女投靠親屬負擔

據聯合國稱，90%敘利亞人都生活在貧困線以下，哈吉和他的妻子已育有兩名孩子，他任職臨時工，薪水只能勉強維持基本生活。他坦言擔心能否負擔起養育多個孩子，「她(梅贊)現在將成為我們的女兒，但我不知道我們可以怎麼做。」

在土耳其，照顧喪親兒童的任務同樣艱巨。加濟安泰普一家醫院的護士薩欣表示，自地震以來，他們至少治療60名未成年人，其中大多數至少失去雙親中的一人。曾被埋廢墟下長達156小時的一名9歲男孩，正在病房接受治療，其叔叔說，「心理學家建議我們早些告訴他父母的死訊，不要讓他抱有希望，待他身體恢復後，我們便會告訴他。」

◆綜合報道

災民多患PTSD 兒童易驚醒喊「有地震」

土耳其地震發生至今超過一周，據醫生表示，災民除了需治療傷勢外，他們的心理創傷也難以磨滅，愈來愈多人患上「創傷後壓力症候群」(PTSD)，尤其是年幼孩童，自地震後便經常在半夜驚醒，以為又發生地震。

在土耳其港口城市伊斯坦布爾一家臨時醫院，醫生表示病患起初是因為身體受傷而求醫，但這種情況正發生變化，「現在有更多

人罹患了PTSD。」

在敘利亞阿勒頗省的災區，災民莫阿茲說，他的9歲兒子艾哈邁德現在晚上只要聽見聲音就會驚醒，「只要有響亮一點的聲音，他又會想起地震的情景。晚上睡覺時若聽見響聲，他就會醒來跟我說『爸爸有地震』。」兩父子現時在聯合國兒童基金會開設的臨時收容所棲身，兒子並接受收容所提供的心理輔導。

◆綜合報道

埃爾多安拒停搜救 「直至救出最後一名公民」

土耳其地震已發生超過一周，繼續傳出奇跡獲救的好消息，先後約有10人在被埋逾200小時後最終脫險。土耳其總統埃爾多安前日在談到正進行的救援工作時，表明不會放棄搜救，「我們將繼續救援工作，直到最後一名公民從被毀建築物中救出。」

據土耳其媒體報道，救援隊伍前日下午在阿德亞曼省，將一名77歲老婦從倒塌的7層高建築物廢墟中救出，她被囚長達212小時，獲救時身體十分虛弱，躺在擔架上送院。從現場影片中看到，老婦獲救時現場爆

出熱烈掌聲，亦有人擁抱救援人員表示感謝。此外，一名敘利亞裔男子在土耳其伊哈塔伊被囚逾210小時後，由救援人員救出。

土耳其卡拉曼馬拉什一對分別21歲和17歲的兄弟在被埋198小時後，日前終於獲救。兩兄弟向媒體講述他們是如何在坍塌廢墟下求生，「哥哥從事健身行業，家中有蛋白粉，被困時我們吃蛋白粉補充蛋白質，飲自己的尿液補充水分。」醫生稱，兩兄弟目前健康狀況良好。

◆綜合報道

新西蘭6.3級強震 未傳災情

新西蘭剛遭受熱帶氣旋「加布利埃爾」吹襲，造成3人死亡，政府前日宣布全國進入緊急狀態。事隔一天，當地昨晚又發生6.3級強烈地震，震動持續至少30秒，尚未傳出災情。

據新西蘭地震監測機構GeoNet的資料顯示，當地昨晚7時38分發生6.3級地震，震源深度50公里，震央位於北島城鎮帕拉帕拉島穆西北面50公里，稍後發生一次4級餘

震。惠靈頓區域緊急狀況處理辦公室在社媒發文，指出可能會有更多餘震發生，並提到國家應急管理部證實並無出現海嘯。

據報不少民眾都感到明顯震動，有人形容這次地震「就像一列貨運火車從我們家旁邊疾馳而過」，透露當時每個人都非常緊張。還有人表示，地震剛開始時是輕微搖晃，然後迅速加劇，兩層高的房屋出現劇烈搖晃。

◆綜合報道

星生育現金獎勵加碼 助育兒家庭首置

新加坡財政部長黃循財前日公布2023年財政預算案，宣布一系列措施協助年輕國民，包括幫助年輕夫婦育兒和置業，增加生育現金獎勵，並助他們首次置業。

購屋津貼 額外抽籤機會

根據預算案，從前日起新生嬰兒不論第幾胎，家長都會在原有現金獎勵基礎上，再獲得3,000坡元(約1.7萬港元)獎金。新加坡原本已向合資格的第一和第二胎嬰兒，每胎發放8,000坡元(約4.6萬港元)，從第三胎開始發放1萬坡元(約5.8萬港元)，今次加碼後，所有獎勵將在嬰兒成長至6歲半之前階段

派發。

政府亦會幫助40歲以下夫婦和有子女家庭首次置業，包括獲得購屋津貼，以及申請購買組屋時有額外抽籤機會。

當局又提高豪宅印花稅，價格介乎150萬至300萬坡元(約870萬至1,740萬港元)的住宅，買家印花稅率上調一個百分點；價格高於這個組別的住宅，印花稅率則上調兩個百分點。經濟方面，政府推出企業創新計劃，協助本地企業取得資金。

黃循財表示，中美在關鍵技術領域爭奪領導地位，全球出現經濟保護主義潮流，新加坡需要適應新時代，對國家經濟重新定位。

◆綜合報道



◆星政府幫助年輕夫婦育兒和置業。網上圖片

泰6月起徵「旅客費」 機場入境收70元

泰國政府前日舉行內閣會議，同意從6月起對外國旅客徵收入境費，以幫助發展泰國的旅遊產業鏈。泰國是在遊客人次增加幅度高於預期後，決定推遲延宕已久的收費計劃。

水陸入境收35元

泰國旅遊和體育部部長皮帕表示，由機場入境的旅客每次入境需付費300泰銖(約70港元)，通過陸路和水路方式入境的遊客每次則付費150泰銖(約35港元)，將於6月1日生效。

皮帕說，政府預計今年能收取約39億泰銖(約8.9億港元)入境費用，其中一部分將用於資助當地旅遊景點的開發，以及用於為遊客在境內逗留期間提供健康和意外保

險。

泰國多年前便計劃開徵外國遊客入境費，但由於疫情而推遲。政府去年表示，航空旅客的入境費將納入機票計價中，陸路入境旅客的費用徵收方式尚未確定，但入境費計劃受到當地旅遊業的廣泛批評。隨著防疫措施取消和中國旅客人數激增，估計今年到泰國旅遊的外國遊客可能高達3,000萬人次，較去年多出近兩倍。

泰國首相府副發言人黛素麗前日表示，對於持有泰國護照的人士、持邊境通行證過境泰國工作或一日遊的人士、持外交或公務護照人士、持有泰國工作許可證的外籍人士、兩歲以下的嬰幼兒以及航空公司機組人員等，都免收入境費用。

◆綜合報道